

四川广元朝天区中子镇小屯村： 枇杷坐上“过山车” 果农有了好帮手

□冉金鹭 本报记者 魏彪 文/图

“突突突……”近日，记者走进四川省广元市朝天区中子镇小屯村枇杷种植基地，只见种植大户王永成正熟练地操作着山地单轨运输车，满载着黄澄澄枇杷的单轨运输车沿着银白色的轨道，轻松驶向山顶的大路。

“以前没有安装轨道车的时候，我们需要把采摘的枇杷背到山顶，来回一趟需要半小时左右，每个人也只能背100多斤枇杷上去。”王永成家的近30亩枇杷园位于家门前的下坡地，自从有了单轨运输车，就不需要花费大量人工从山下往上背枇杷了。一辆单轨运输车每次最多可载500多斤，枇杷采摘后装进单轨运输车中，只需要两三分钟，就能运送到他家门口的大路旁。

枇杷坐上“过山车”，果农有了好帮手。为了解决果农的运输难题，半个月前，在国机集团的帮助下，小屯村的枇杷种植基地里新安装了2.5公里的单轨运输车。枇杷收获时节，单轨运输车帮助果农将采摘下来的水果轻松运送至大路旁；果树管护时节，也能帮助果农运送肥料等。单轨运输车的投入使用为实现农业机械化、助推乡村振兴发挥了重要作用，果农们发展产业的信心也更足了。

枇杷挂满枝头，果农忙碌采摘。“每年我都会来园子里干活，一天有80元钱的工资，还包吃。”今年55岁的小屯村村民赵玉珍一边熟练地采摘着枇杷，一边告诉记者，“在园子里面干活，不仅照看了家里，挣到了零花钱，还能学到一些种植和管护的技术。”今年，她家种植的200多棵枇杷树也进入了挂果期，日子也越来越有盼头。

“这段时间每天都忙着采摘、售卖枇



杷，昨天汉中的客商在我这收购了3000多斤，今天下午，成都的老板又要来我这收购。”自家枇杷产销两旺，种植大户余中的喜悦之情溢于言表。余中文告诉记者，他种植果树已经有20多年了，今年的枇杷产量预计能达25吨，产值大概25万元。

“小屯村海拔高，光照充足，土壤也是适宜枇杷生长的沙土，种植出的‘大五星’

枇杷具有果大色艳、皮薄肉厚、汁多味美等优点，非常受消费者欢迎。”丰收的喜悦，也洋溢在小屯村支部书记李建林的脸上，他介绍，小屯村枇杷成熟时节恰逢普通枇杷下市，市场行情也很好。目前，全村有160余户、400多人发展枇杷产业，现种植枇杷700余亩，其中100余亩已进入盛产期，预计今年枇杷产量40余吨，产值达40万元以上。

乡村要富美，产业必振兴。小屯村的枇杷产业，是中子镇坚持“支柱产业示范引领，特色产业百花齐放”的产业发展思路和“中部河谷粮油、南面核桃小花生、北面牛羊小水果”的农业产业发展格局的缩影。截至目前，该镇有核桃11.9万亩，沿半山经济带建成“万亩核桃+经济作物”套种示范带，林下套作扯兜子小花生6000亩、大豆1000亩、中药材1500亩，巩固提升草莓园区500亩、枇杷700亩、车厘子180亩、青脆李500亩、山油茶200亩。

“小屯村品牌打响后，乡村有了人流量，发展旅游就有了信心。”李建林说，枇杷产业不仅为群众带来了可观的经济收益，还逐步形成了特色林果产业的辐射效应。下一步，小屯村将采取村民自主经营，合作社统一管理、销售和包装的模式，提升果农收益；同时，计划新栽植枇杷树300亩，扩大种植规模，提升园区形象，完善园区基础设施，修建采摘步游道，将小屯村枇杷种植园区打造成集生态采摘、休闲娱乐为一体的现代农业生态观光园。

四川省内江市东兴区： “天冬+玉米”一地多收有“钱途”

如何利用自身资源禀赋，推动粮食、蔬菜、药材实现收益“倍增”？近年来，四川省内江市东兴区在守住耕地红线保证粮食安全的前提下，通过“粮药套种”等模式，种植天冬5万余亩。其中，今年通过“天冬+玉米”套种的1.2万余亩鲜食玉米迎来收获季，预计总产量达1.5万吨，总产值可达4500万元。

鲜食玉米迎丰收 “粮药”套种增效益

三夏时节，位于内江市东兴区田家镇正子村的田地里已是“丰景”在望。远远看去，一垄垄青翠欲滴的庄稼地里，成行成列的鲜食玉米郁郁葱葱。

“这是我们今年的第一季鲜食玉米。”跟随田家镇正子村村民委员会副主任李小萍步入田垄，一个个浑圆的玉米棒颗粒饱满，淡淡的清甜味伴着泥土的芬芳，让人顿觉心旷神怡。她说，为了进一步提高土地利用率和产值，促进农业增效、农民增收，正子村充分发挥村集体经济组织统筹管理作用，通过土地流转、入股、托管等方式将村里的闲置土地、有流转需求的土地整合起来，并通过乡村振兴衔接项目，建设路网、管网等基础设施，进行高标准农田建设，以“村集体经济组织+新型经营主体+农户”的形式，进行规模化种植、集约化利用。

李小萍介绍，鲜食玉米从播种到收获只需要3个月左右的时间，一年可种两季。两季玉米之后，便可种植马铃薯，这样既能提高土地利用率，还能实现一地多收。今年2月，该种植示范基地第一批80亩的马铃薯迎来丰收，产量达13万斤。进入6月后，今年第一季170亩的鲜食玉米也将进行大面积采收，预计亩产量在2500斤左右。

“天冬+N”复合种植 一地生“多金”

“我们现在套种的是天冬和鲜食玉米，再过两三天，鲜食玉米就可以采收上市了。”走进内江市东兴区白合镇恩德专

业合作社的粮经复合种植地里，连片的玉米郁郁葱葱。绿荫下，青翠的天冬苗拔节生长。种植户徐世华正盘算着等到玉米收获后，在天冬地里再种植一季鲜食玉米，不让土地闲下来。

“用天冬一年套种两季玉米，下半年再套种蔬菜，每个季节土地都有产出。”徐世华说，该合作社流转了300余亩田地，进行“天冬+玉米”“天冬+蔬菜”等“粮药”“菜药”套种。在这期间，农民既有土地流转费可拿，还有务工收入，一举多得。

“今年，我们种植的鲜食玉米亩产（果穗）约2500斤，按照目前的市场价格，亩产值可达3750元。等到天冬收获时，天冬亩产值至少5万元。”徐世华开心地介绍，明年，该合作社种植的天冬将迎来收获期，目前已有不少外地收购商来电商谈收购事宜。

“东兴区种植的鲜食玉米主要为万糯118、金科糯928，有鲜、甜、多汁等特点，备受市场青睐。”从内江市东兴区农业农村局了解到，目前，东兴区通过“天冬+玉米”套种的1.2万余亩鲜食玉米即将大面积采收上市，预计总产量可达1.5万吨，总产值可达4500万元。同时，在东兴区各天冬种植园区都根据自身规模与特色、季节与土壤墒情，复合种植了相适应的作物，通过创新耕作模式实现粮药、菜药等融合，确保在粮食增产的同时提高村民收入。

发展现代农业，激发乡村振兴活力。内江市东兴区紧紧围绕粮食安全生产，立足特色，用好资源，持续优化现代农业发展模式，着力发展壮大特色富民产业，推动实现农村更富裕、生活更幸福、乡村更美丽。

彭莉 特约记者 兰自涛

理性消费 按需购买

